

## СОВРЕМЕННАЯ КОНФЕССИОНАЛЬНАЯ СИТУАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Новикова Инга Николаевна,

ГУО « Мушинский учебно-педагогический комплекс детский сад –  
средняя школа» (Могилевская обл., Мстиславский р-н., аг. Мушино, Беларусь)

*Рассматривается современная конфессиональная ситуация в Республике Беларусь. Анализируется законодательная база в вопросах отношения государства и религии, государства и церкви.*

Основная задача конфессиональной политики в Республике Беларусь направлена на поддержание и упрочнение межконфессионального мира и гражданского согласия, реализацию прав человека на свободу совести, равенство перед законом независимо от отношения к религии; «на содействие достижению взаимного понимания, терпимости и уважения граждан в вопросах свободы совести» [3, с. 5]. Все эти аспекты, в первую очередь связаны с взаимоотношениями политики и религии. Религия является одним из образующих компонентов политической культуры, а также источником традиционных ценностей и в целом образа жизни.

На сегодняшний день законодательная база Республики Беларусь в отношениях политики и религии представлена Конституцией Республики Беларусь и Законом «О свободе совести и религиозных организациях».

В данных документах закреплены принципы уважительного отношения государства к религиозным чувствам верующих, к содержанию вероучений, обрядам, культуре, праву заниматься образовательной деятельностью. Религиозные организации, которые имеют статус юридического лица, имеют возможность заниматься деятельностью по выпуску религиозной литературы и производству предметов культового назначения. Важно отметить то, что отсутствует термин «государственная религия», а это дает основание говорить об отсутствии доминирующей религии.

Закон Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях» укрепил государственные приоритеты в конфессиональной политике, усилил контроль над соблюдением законодательства о свободе совести и ве-

роисповедений, о религиозных организациях, не дал возможности распространению псевдорелигиозных, деструктивных организаций в Республике [2]. Государство способует установлению отношений терпимости и уважения между гражданами, исповедующими религию и не исповедующими ее.

В 2003 г. было подписано Соглашение «О сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской православной церковью», которое послужило предпосылкой к дальнейшему развитию и совершенствованию отношений государственных органов и религиозных организаций, а также усилению их роли в сохранении исторического, культурного и духовного наследия белорусского народа. В соответствии с Соглашением Белорусская православная церковь (БПЦ) обязуется оказывать государству помощь в решении проблем общественной жизни, а государство – официально поддерживать церковь как важный социальный институт. Данный документ позволяет решать вопросы о поддержке института семьи, материнства и детства, охраны окружающей среды и т.д.

С 2008 г. действует Консультативный межконфессиональный совет при Уполномоченном по делам религий и национальностей, который содействует развитию межконфессионального диалога, сохранению традиций толерантности в Республике Беларусь, активизации взаимодействия государства и религиозных организаций в решении социально значимых вопросов [1, с. 208].

В целом, действующее законодательство Республики Беларусь имеет правовое поле, в котором гражданам гарантируются их конституционные права на свободу совести и вероисповедания, религиозным организациям предоставляются широкие возможности для полноценной деятельности. В стране созданы равные правовые условия для деятельности всех религиозных организаций независимо от их конфессиональной принадлежности и организационного уровня.

Состояние религиозной ситуации за период 2019-2020 гг. имеет следующее положение: официально зарегистрировано 25 религиозных конфессий и направлений. Общая численность религиозных организаций составляет – 3563, включая 174 религиозные организации, имеющие общеconfессиональное значение (религиозные объединения, монастыри, миссии, братства, сестричества, духовные учебные заведения) и 3389 религиозных общин [5, с. 8, 73]. Важно отметить, что наблюдается рост религиозных организаций: в 2011 г. их насчитывалось 3321.

Общая численность действующих культовых зданий составляет 2725, строящихся – 232. Количество священнослужителей – 3430, из них – 138 иностранных, преимущественно приглашаемых для занятия религиозной деятельностью организациями Римско-католической церкви в Республике Беларусь (73).

Выделяются общие тенденции религиозной жизни: конфессиональный традиционализм и конфессиональный модернизм. Конфессиональный традиционализм находит выражение в возрождении «исторических» («традиционных») вероисповеданий, конфессиональный модернизм – в распространении «нетрадиционных» религий. К «традиционным» относят религии, которые длительное время существуют на территории Беларуси и оказали значимое влияние на ста-

новление духовной культуры и менталитета населяющих ее народов, формирование отечественной государственности [4, с. 27].

Ведущее место среди конфессий занимает Белорусская православная церковь «традиционное вероисповедание», которая объединяет 1709 православных приходов, 15 епархий, 6 духовных учебных заведений, 35 монастырей, 15 братств, 10 сестричеств, 1 миссию. Действует 1683 православных храма, еще 190 строятся. С 2014 года действует Духовно-административный центр – Минская Экзархия, включающий 19 синодальных отделов и комиссий.

Римско-католическая церковь в Республике Беларусь объединяет четыре епархии, которые насчитывают 498 общин. Действует 6 духовных учебных заведений, 11 миссий и 9 монастырей. Общины располагают 514 культовыми зданиями, 31 строится.

Греко-католическая церковь в Республике Беларусь представлена 16 общинами, в которых работает 14 священнослужителей. Действует 5 культовых зданий.

Протестантские религиозные организации представлены 1038 религиозными общинами, 21 объединением, 22 миссиями и 5 духовными учебными заведениями 13-ти религиозных направлений.

В Республике Беларусь зарегистрированы 34 религиозные общины старообрядцев, в 2011 г. их было 32. В распоряжении верующих имеется 29 культовых зданий, 2 строится.

В трех иудейских религиозных объединениях насчитывается 53 религиозные общины, которые располагают 9 культовыми зданиями.

Ислам в Республике Беларусь представлен 24 мусульманскими религиозными общинами (23 суннитского направления и 1 шиитского). Действует 6 мечетей и 3 молитвенных дома, в том числе Соборная мечеть в г.Минске, официальное открытие которой состоялось 11 ноября 2016 г.

В 2015 году зарегистрирована буддистская община в г.Минске «Шен Чен Линг» традиции Бон.

В целом современная религиозная ситуация в Республике Беларусь характеризуется стабильностью и взаимным уважением. Это проявляется, прежде всего, в активном взаимодействии государственных органов со всеми конфессиями, также в межконфессиональном сотрудничестве.

## Литература

1. Круглов, Г.А. Государственно-конфессиональные отношения в современной Беларуси / Г.А. Круглов // Вестник ЛГУ им. А.С. Пушкина. – 2017. – № 3. – С. 340
2. О внесении изменений и дополнений в Закон РБ «О свободе вероисповедания и религиозных организациях». Закон РБ от 31 октября 2002 г. // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2002. – № 123. 2 / 886.
3. Старостенко, В.В. Религиозная ситуация в Могилевской области / В.В. Старостенко. – Могилев: Могилевский облисполком, 2019. – 68 с.: ил.
4. Старостенко, В.В. Тенденции и особенности современной конфессиональной ситуации в Республике Беларусь / В. В. Старостенко // Веснік МДУ імя А. А. Куляшова. – 2005. – № 1 (20). – С. 26-33.
5. Старостенко, В. В. Религии в Республике Беларусь в статистическом измерении: справочник / В. В. Старостенко. – Могилев: МГУ имени А. А. Кулешова, 2021. – 144 с.: ил.